

## 平安集束

3月1日起,  
“圈内通办”

本报记者 黄素珍 通讯员 段小鹏

本报讯 “本想请假回老家办理的,但听说今天出了‘圈内通办’便民举措,就跑过来试一试,没想到真的几分钟就办好了,真是太方便了!”3月1日上午,常住宁波市海曙区的台州籍居民何女士来到海曙区户证中心,申请变更文化程度。通过申请受理、流转审批、办结件等流程,才一会儿,户籍信息变更业务就完成了。

当日早上,绍兴籍居民王女士也来到海曙区户证中心咨询,想要变更婚姻状况。“我本来只想问问,哪知一下子就办成了!”王女士对“圈内通办”竖起了大拇指。

3月1日起,宁波、绍兴、舟山、台州公安机关正式推出“圈内通办”便民举措。常住于宁波的绍兴、舟山、台州户籍居民,可就近在宁波任一公安窗口申请办理三大类33项业务。

据介绍,此次便民举措放开的三大类33项业务,占所有户籍业务的70%。其中居民身份证换领、补领等4项业务为即审即办类;居民户口簿换领、补领等26项业务为流转办理类,受理地窗口在申请受理提交后,数据发送至户籍地公安窗口,按规定在30分钟内作出审核意见;市区外夫妻投靠落户(限城镇区)等3项业务为流转审批类,因涉及的审批环节相应较多,具体根据各事项的承诺确定审批时限。

“检察办事”,  
在“家门口”上线

通讯员 胡婷婷 本报记者 高敏

本报讯 宁波市民今后找检察机关办事更方便了——申请司法救助在家门口就可以操作,扫描上传提交材料即可;不管案件在全省哪个检察院,想知道到哪个环节了,在本地就可查询;案件在外市,签收法律文书无需再跑检察院,还能现场打印……

近日,宁波市鄞州区检察院积极推进数字化理念与检察工作深度融合,在“宁波办事”终端机创新打造了“检察办事”模块。通过在全市布设的近400台“宁波办事”终端机,当事人可24小时随时、就近向省内各地检察机关查询相关案件程序性信息、提交司法救助和国家赔偿申请,实现异地申请、跨市查询、即时打印、扫描上传、在线签收等功能,突破了时间和空间的限制。

据悉,“宁波办事”政务服务综合自助终端部署广泛,覆盖全部乡镇街道,集成了社保等各种功能。利用该终端机的优势以及“浙江检察”APP数据真实权威、更新及时的特点,实现“检察+政务”强强联合。

“检察办事”采用刷脸和身份证双重验证的模式,所有使用该模块功能的人员都需要进行身份验证,确保办理检察业务事项的来访人员身份真实性。

“检察办事”可受理两类申请:司法救助申请和国家赔偿申请。以前申请人需要带着材料前往检察院,如果材料不齐可能还需要来回跑,现在就不用了——“检察办事”配备了扫描仪,对需要上传的材料,申请人可以现场操作完成扫描。

犯罪嫌疑人或其近亲属还可以通过“检察办事”上的案件信息查询服务接收案件程序性信息。取保候审的犯罪嫌疑人可现场打印权利义务告知书,从而实现远程告知。

此外,“检察办事”还设置了法律文书模板、重要案件信息、法律文书公开、机构设置、法律法规、办事指南、未成年人法制教育基地预约等专栏。

## 图说平安

## 法治宣传节日不休

通讯员 盛于峰

本报讯 春节以来,杭州市临安区锦南司法所、锦南街道平安办、锦南警务室围绕“防欠薪、禁赌博、防网络诈骗”三大主题开展了一系列法治宣传活动:深入宣传与公共场所安全、法律援助等相关的法律法规,帮助农民工依法合理表达诉求,为农民工讨薪开通绿色通道;通过微信群、朋友圈及走村入户等方式,反复进行防电信诈骗的宣传;围绕“构建和谐平安的社会秩序”集中开展法治宣传教育,尤其警醒大伙儿不能聚众赌博。



## 招工旺季谨防受骗

眼下是招工旺季,连日来,临海市公安局杜桥派出所开展招工防骗专题宣传,讲解各类招工骗局,提醒大家莫踩招工陷阱。

通讯员 叶明銮 摄



## 开学宣传禁毒知识

开学之际,衢州市柯城区双港街道禁毒办通过摆放禁毒知识展板、展示毒品仿真样品等形式,提高青少年的辨毒识毒能力。

通讯员 胡冬梅 摄



## 寓教于乐深受欢迎

近日,杭州市上城区湖滨司法所和各社区举办了一系列闹元宵活动,组织居民们开展了蕴含民法典宣传、电信诈骗防范等法治要素的趣味游戏,深受欢迎。

通讯员 郁磊 摄



## 短新闻

从孩子心理入手  
离婚纠纷巧化解

通讯员 慕煊

本报讯 “经心理测试发现,小郑显现出超年龄段的懂事,他十分缺乏安全感、不敢表达自己,且惧怕现实,渴望爸爸妈妈的关心。”小郑是舒某和郑某的孩子,舒某到平阳县法院起诉离婚,在前期沟通中,夫妻双方争执不断,对于孩子的抚养权从互相争夺到两人都放弃,法官考虑到此案可能对孩子心理健康产生影响,遂引入心理咨询机制,并组织双方进行调解。

日前,听完心理咨询师的检测结果后,舒某和郑某意识到自己的行为对孩子造成的伤害,最终双方自愿离婚,小郑由母亲舒某抚养,郑某支付抚养费10.3万元并享有探视权。心理咨询师进行案后回访时,对小郑进行心理情绪疏导,现小郑已能适应父母离异的生活,性格也开朗起来。

此案充分发挥了心理疏导在矛盾调解中的作用,真正实现案结事了人和。近年来,平阳县法院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,全力推进诉源治理。该院诉讼服务中心成建制入驻平阳县矛调中心,依托中心平台优势,推进矛盾化解“联合调处”模式,以诉讼外和解、人民调解等非诉讼方式实现矛盾纠纷的分流,源头上减少诉讼增量。

当事人远在国外  
执行款快速到位

通讯员 游情天

本报讯 “何法官,感谢你们这么短时间内将款项执行到位,我已在使领馆办理好了委托收款授权书的公证,请将款项直接汇给我委托人吧。”近日,平湖市法院成功为远在韩国的申请执行人张某追回执行款51万余元。

2019年8月,张某因房屋租赁与符某产生纠纷,一纸诉状将符某诉至法院。平湖市法院经审理,判决确认双方签订的《房屋租赁合同》解除,被告符某支付张某装修补偿款51万余元。

诉讼过程中,原告张某提出财产保全申请。法院依法冻结被告符某名下征迁补偿款。一审判决后,当事人提起上诉。今年1月,嘉兴市中级法院终审判决驳回上诉,维持原判。

今年2月,张某向平湖市法院递交了强制执行申请书。当时,身患重病的张某已前往韩国接受治疗。接办案后,承办法官立即前往拆迁办提取保全冻结的征迁补偿款。但是,张某出发韩国前注销了所有国内银行账户,无法直接领取执行款。

于是,承办法官与张某取得联系,由张某出具韩国公证机关证明、我国驻韩使领馆认证的委托收款授权书,委托张某现居中国境内的亲属代为领取。此执行案件从收案到结案仅耗时8天。收到执行款后,张某向承办法官表示感谢。

护航企业说防范  
平安讲座开起来

通讯员 喻跃翔

本报讯 3月1日上午,台州市公安局黄岩区分局经侦大队来到浙江拱东医疗股份有限公司,开展“送法进企”法律知识讲座。民警围绕企业经济犯罪的特点、类别、原因及防范等,着重就企业应如何防范经济犯罪案件的发生作详实讲解,并针对公司在经营管理中容易出现的漏洞,提出健全企业制度、员工教育等一系列指导性防范措施。

春节过后,根据黄岩公安分局“护航行动”的部署,经侦大队以及各派出所到各企业走访,开展安全检查和防范宣传工作,护航企业安全发展。